
CENTRO UNIVERSITÁRIO UNIVATES

EXAME DE PROFICIÊNCIA EM LÍNGUA PORTUGUESA – NÍVEL I

 Nº 25 – B/2009 para CURSOS DE GRADUAÇÃO

Candidato(a):________________________________________________________________

Data: 04/09/09

Horário: 8h30min às 11h30min

Sala: 302-7

INSTRUÇÕES

· Duração da prova: 3h (três horas);

· A prova de Língua Portuguesa é composta de um texto e de 10 (dez) questões, sendo seis de múltipla escolha e quatro dissertativas;

· Responda as questões atendendo fielmente ao que foi solicitado;

· As questões de múltipla escolha apresentam cinco alternativas. Assinale apenas uma alternativa em cada questão;

· Nas questões dissertativas, além da resposta correta à questão, será avaliada a correção linguística, de acordo com o padrão culto da língua escrita;

· Todas as questões têm a mesma pontuação;

· É permitido o uso de dicionário de Língua Portuguesa.

· Na elaboração da prova, a equipe optou por adotar as regras do novo Acordo Ortográfico.

· Nas questões dissertativas, você pode optar por seguir as normas ortográficas vigentes até 2008, ou adotar as do novo Acordo Ortográfico.

Espaço reservado para o professor

Avaliação Final:

(   ) PROFICIENTE

(   ) NÃO PROFICIENTE

Aos pais, no seu dia – Moacyr Scliar


Quem certamente não estará celebrando o Dia dos Pais é Joe Jackson. Primeiro, porque perdeu o filho; e segundo porque, de acordo com os relatos do próprio Michael Jackson, Joe estava longe de ser o pai ideal, um homem carreirista, ambicioso, egoísta, que aproveitou até a projeção que a mídia lhe deu nas últimas semanas para massagear o próprio ego e para se autopromover. Não é um caso único. Hermann Kafka, a julgar pela Carta ao Pai, humilhava constantemente o filho Franz; e o pai de Luiz Gama, mulato e grande abolicionista brasileiro, vendeu como escravo o próprio filho, quando este era criança, em busca de grana para sustentar o vício do jogo.


Há uma expressão para designar este tipo de homem: é o pai desnaturado. O adjetivo supõe que, por natureza, todos nós ansiamos pela paternidade, o que, considerando o instinto que nos leva a preservar a espécie, é verdade. Mas não somos apenas instinto. Somos também o resultado de injunções psicológicas e culturais, associadas ao fato de que o homem, diferente da mulher grávida, pode gerar um filho e sumir. E não são poucos aqueles que somem, seja pelo afastamento físico, seja pelo distanciamento psicológico.


Por que isso acontece? A explicação mais simples é de que certos homens não estão preparados para serem pais. De fato, a paternidade é um susto. De repente, temos diante de nós um bebê que chora, às vezes pelos motivos mais inexplicáveis, que precisa ser alimentado, banhado, vestido; que, de súbito ficará doente; que representará gastos não pequenos. Esta é a explicação até certo ponto racional, ainda que cruel. Mas o pai dito desnaturado não é só isso. No fundo, ele é também uma criança, alguém que não amadureceu, que não ficou adulto. O filho é para ele não uma continuidade, é um rival – junto à mãe ou junto à vida. São homens que precisam, eles próprios, ser protegidos, que nunca assumirão a sua condição de adultos. E é por isso que, apavorados, dão no pé.


A gente fica pensando como deve se sentir um homem assim no Dia dos Pais. Esse homem sabe que tem um filho, ou mais do que um, mas não sabe o que foi feito desse filho, nem sabe sequer se ainda existe. Ali está ele, vendo os anúncios, vendo pais e filhos passarem pela rua abraçados. Imaginem que pavoroso vazio se cria nesse homem. Imaginem o tormento pelo qual passa, tormento que bebida alguma, que sexo algum, que jogatina alguma aliviará. Diante do tribunal interior que todos temos diante de nós, este homem está irremediavelmente condenado. Se pudesse pedir a Deus alguma coisa, certamente seria uma mãozinha de criança segurando a sua mão de (agora sim) homem. Este era o presente que o pai frustrado gostaria de receber. [...].

                                                                                                                        (Zero Hora, 09/08/2009)

1. Em relação ao que está dito explícita e implicitamente no texto, podemos fazer as seguintes afirmações.

I – O autor afirma que os homens são formados não só pelo instinto, mas também por aspectos culturais e psicológicos; e isso tudo leva alguém a ser pai. 

II – O texto é escrito e publicado por causa da comemoração do Dia dos Pais e propõe uma homenagem aos pais de Michael Jackson, Franz Kafka e Luiz Gama. 

III – As atitudes de Joe Jackson e Hermann Kafka ilustram o que o autor considera pais desnaturados. 

Está(ão) correta(s) a(s) afirmação(ões): 

a) I, II e III.

b) Somente I e III. 

c) Somente II e III.  

d) Somente I e II.

e) Somente a III. 

2. Ainda, em relação ao texto, podemos fazer as seguintes afirmações.

I – O autor justifica o fato de alguns homens sumirem quando ficam sabendo que serão pais, pois eles não estão preparados para a função. 

II – Outra justificativa para a existência do “pai desnaturado” é o fato de ele ainda ser alguém que não amadureceu e, por isso, o filho será visto como um rival; e não como uma continuidade. 

III – Conforme o autor, não há bebida, sexo ou jogatina que aliviará o sofrimento pelo qual passa um homem que sabe que é pai, mas não sabe onde o filho está ou o que foi feito dele. 

Está(ão) correta(s) a(s) afirmação(ões): 

a) I, II e III. 

b) Somente I e III. 

c) Somente I e II.

d) Somente II e III.

e) Somente a I. 

3. Considere as seguintes afirmações.

I – O pronome “ele”, na linha 18, retoma “pai desnaturado”. 

II – Os pronomes relativos “que”, nas linhas 9, 16 e 26, retomam “o instinto”, “bebê” e “tribunal interior”, respectivamente. 

III – A expressão “de acordo com”, na linha 2, poderia ser substituída pelo conector “conforme”, sem que houvesse mudança no sentido da frase. 

IV – O conector “mas”, na linha 10, traz a ideia de comparação e poderia, por isso, ser substituído por “porém”, sem que houvesse mudança no sentido da frase. 

V – O pronome “lhe”, da linha 3, refere-se a Michael Jackson. 

Estão corretas as afirmações: 

a) Somente I, II e III. 

b) Somente I, II e IV.

c) Somente II, III, IV e V.

d) Somente I, III, IV e V.

e) Somente I, II, III e IV. 

4. A alternativa em que o enunciado está expresso com clareza, objetividade e precisão, de acordo com o padrão formal da língua escrita, é.

a) Tem pais que se afastam fisicamente e psicologicamente dos filhos, porque eles não estão preparados para a função. 

b) No dia dos pais, onde muitos pais sofrem por não saberem onde está o filho, há um pedido que todos eles gostariam de fazer: estar com o filho. 

c) Luiz Gama, cujo o pai precisava de dinheiro para sustentar o vício do jogo, foi vendido como escravo quando era criança. 

d) Sabe-se que sempre houve, que há e que haverão ainda muitos pais desnaturados em todos os lugares. 

e) Há certos homens que não estão preparados para serem pais, e por isso a paternidade pode ser um susto.

5. Se, na frase “Esse homem sabe que tem um filho, ou mais do que um, mas não sabe o que foi feito desse filho, nem sabe sequer se ainda existe” (linha 22), pluralizássemos a palavra “homem”, quantas outras palavras sofreriam alterações?

a) Três palavras. 

b) Quatro palavras. 

c) Cinco palavras.

d) Seis palavras.

e) Sete palavras.

6. Os dois enunciados abaixo poderiam ser reunidos num único, estabelecendo diferentes relações de sentido. A única relação de sentido que NÃO é permitida por tornar o enunciado incoerente é:

I – A paternidades é um susto.

II – Muitos homens não estão preparados para serem pais.

a) A paternidade é um susto porque muitos homens não estão preparados para serem pais.

b) Muitos homens não estão preparados para serem pais; portanto, a paternidade é um susto.

c) Já que muitos homens não estão preparados para serem pais, a paternidade é um susto.

d) Muitos homens não estão preparados para serem pais, e por isso a paternidade é um susto.

e) Ainda que a paternidade seja um susto, muitos homens não estão preparados para serem pais.

7. Sintetize os quatro primeiros parágrafos nos espaços abaixo. 

Parágrafo 1 

____________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________

Parágrafo 2

____________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________

Parágrafo 3

____________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________

Parágrafo 4

____________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________

8. Reúna as frases abaixo num único período. Faça as adaptações necessárias para que o texto seja coeso e coerente, expresso no padrão formal da língua escrita.

I – O pai desnaturado não está preparado para a paternidade.

II – O pai desnaturado pode ser considerado uma criança.

III – O pai desnaturado afasta-se do filho.

IV – O filho precisa da presença paterna.

____________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________

9. Desenvolva os seguintes tópicos frasais. Lembre-se de escrever de forma coesa e coerente, no padrão formal da língua.

a) A paternidade é um susto.

____________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

b) O melhor presente no Dia dos Pais é a presença do filho.

____________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

10. Faça uma resenha crítica do texto “Aos pais, no seu dia”, no mínimo de 25 linhas. A resenha deve contemplar a apresentação do texto, a síntese das ideias mais importantes e uma apreciação crítica relativa às ideias apresentadas, à linguagem e à estrutura do texto.

____________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________________________________________________________________________________










